Amenzan de muerte a miembros del Mapder Nayarit
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Integrantes del Grupo Ecológico Manglar, A.C., miembro del Movimiento Mexicano de Afectados por las Represas (MAPDER) y de la Red Latinoamericana contra las Represas (REDLAR), han recibido amenazas de muerte por su trabajo en la defensa de los ríos y los derechos de los pueblos en el estado Nayarit. Del mismo modo miembros del equipo Pro-Regiones que es un proyecto de investigación mancomunado del  Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad Nacional Autónoma de México (IIS-UNAM) y de la Universidad Autónoma de Nayarit (UAN), cuyo objetivo general es la promoción del Desarrollo Sustentable en la Cuenca del Río San Pedro-Mezquital.

Desde el 15 de abril de 2011 una integrante del equipo de Pro-Regiones recibió una llamada telefónica de una persona que expresó “…ten mucho cuidado cuando salgas por que ahorita hay muchos secuestros”. Sin embargo, el domingo 12 de junio, el Sr. Juan Francisco García Rodríguez del Grupo Ecológico Manglar AC/MAPDER, recibe una llamada telefónica “donde lo amenazan con atentar contra su familia, sino da dinero a cambio, para la seguridad de él y de su familia”. El 15 de junio, otro miembro del Pro-Regiones recibe vía chat del facebook una amenaza de muerte en su contra, y también contra Juan Francisco García Rodríguez por sus actividades relacionadas al Proyecto de la Presa de las Cruces, en donde también se solicita dinero a cambio de dejarlos en paz. La amenaza se reproduce textualmente:

“LO QUE SI SE PUEDE ES SACARTE EL DINERO POBRE PENDEJ0O !! KRES K NO0 T KO0N0OSC0O PINCHE J0OTO0 DE MIERDA !!  TU MENDIGA VIEJA ES DE PRO0REGI0ONES!1

VIVES CERCA DE LA CENTRAL DE RUIZ !! ANDAN DE REVO0LT0OSO0S CO0N LO DE LA PINCHE PRESA DE LAS CRUCESS !´PONGANSE AA TRABAJAR B0OLA DE UEVO0NES !!PENDEJ0OSS !!1

KE RESPONDE PUT0O 0O ME DAS LANA O00O0OKEEE !!!1

pendej0o0o 0o dejan es0oo0 de la pinche presaa 0o0o l0oo0ss mat0o0o v0ola de revo0lt0oso0s !!

jajaja pendejo0o0 pz ya les dije !! amaneceran muert0os n0o es amenaza se estan metiendo0 en un pedo gruesoo y0o so0y el del diner0o0oo0!! aki y esa puta presa se va construirr !! jajajaja!!1 pendej0oo0o0ss !! dile al put0o de juan bananas ke se calme tambien o00o lo matam0o0oo0ss !11al weyy !! ya lo amenazam0os el o0tro0 dia y no0 entiendee e!11”

Con amenazas de muerte e intimidaciones han reaccionado quienes defienden intereses en la construcción del proyecto hidroeléctrico, ante las campañas de información y sensibilización basadas en herramientas de educación ambiental, con el objetivo de que las comunidades cuenten con mayor información sobre el proyecto Hidroeléctrico “Las Cruces” y los impactos sociales y ambientales que ocasionaría su construcción, a fin de facilitar la toma de decisiones de las comunidades afectadas en cuanto a la defensa de sus derechos, de los recursos naturales de la zona y de sus actividades productivas tradicionales.

Nuevamente, junto con la imposición de proyectos de represas tanto de captación de agua por parte de la Comisión Nacional del Agua (CONAGUA), como de generación de hidroelectricidad por parte de la Comisión Federal de Electricidad (CFE), le acompañan además la violencia, la desinformación, la compra de líderes comunitarios y autoridades, las divisiones comunitarias y familiares, la falta de participación social y de consulta, la violación a los derechos humanos y de los pueblos indígenas, y las amenazas de muerte a los intentos de información, participación ciudadana y oposición al desplazamiento forzoso, el represamiento de ríos, la pérdida de biodiversidad y manglares y contra la construcción de estas obras insustentables sin búsqueda de alternativas viables y ambientalmente sustentables.

El MAPDER denuncia estas amenazas que giran en torno a la imposición de la construcción de la represa “Las Cruces”, que se pretende construir en la Cuenca del Río San Pedro-Mezquital, único río en México libre de presas y arteria principal de Marismas Nacionales en Nayarit, que junto con las represas Aguamilpa, El Cajón y La Yesca, traerá más consecuencias ambientales y sociales en la región, además de la pérdida de manglares, pobreza y desplazamiento de población indígena y campesina.
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¡RIOS PARA LA VIDA, NO PARA LA MUERTE!

Movimiento Mexicano de Afectados por las Presas y en Defensa de los Ríos (MAPDER)

Información difundida por el Área de Comunicación y Visibilidad de Cencos
PAGE  
2

